

美丽校园 文化浸润

——鄞州职教中心开展“美丽校园”建设经验分享

总有一种氛围包围着你，清新的、阳光的、温馨的、积极向上的；总有一种情感感动着你，青春的脉流搏动、丰厚的文化底蕴、真诚的人文关怀；走进我校，你会发现，这里的建筑物大的雄伟，小的玲珑，布置整洁、优美、品位高雅、错落有致；走进我校，你会发现，这里的墙会说话，草会抒情，每一个角落、每一处细节，都安排得井井有条、恰到好处；走进我校，你会发现，这里已成为我们流连忘返的花园、温暖幸福的家园和汲取知识的乐园，这就是我心目中的美丽校园——鄞州职教中心。

13财会 徐苗苗



2015年美丽教师表彰



美丽学子参观鄞州非遗馆

迈入鄞州职教中心气势磅礴的大门，沿着学校主干道向东走，映入眼帘的是“学府太极广场”，取源自多年的校本特色——学府太极拳。从太极的阴阳开合延伸至静能抑燥、动静结合的校本生行养教育理念，“学府太极广场”在历经风雨的八年后已俨然成为学校的地标性建筑。这里既是每周校园歌手的“星星擂台”；又是太极社团成员们大施拳脚的习武场所。每逢学校有大型活动，学府太极广场更是成为团队成员集结与展示的舞台。

2014年9月，学校就提出了“美丽校园”的创建工作，以“争做文明师生，创建美丽校园”为主题，围绕大力改善学校环境面貌，提高办学品位，提升师生道德文明素养，建设特色鲜明的校园文化等主要目标，实施了“捕捉美丽校园、发现美丽教师、培育美丽学子、打造美丽社团、装饰美丽寝室、争创美丽班级、品味美丽办公室、共享美丽融创园”的等多项举措，积极推动“美丽校园”建设。

围绕“校容悦目环境美、师生幸福身心美、社会满意和谐美”的建设要求，全校教师发动起来了，他们践行、实施“美丽校园”的具体行动；新近成立的首届家委会行动起来了，家长们纷纷对职教中心最美人物的选拔提出了宝贵的意见和建议，为校容校貌建设献计献策；全校各班同学参与起来了，他们个个争先，寝室、教室里四处可见他们忙碌的身影；明窗净几前，更多展现出来的是自己阳光般灿烂的笑容。老师、家长、学生的有序联动，让“魅力职教、最美校园”这一主题进一步的得到了升华。

“教育需要浸润文化的精神，我们致力于用‘美’的文化导向来引导学生健康快乐成长。”校长楼梦红如是点评。

美丽篇章一：

美丽教师成就美丽事业

2014年9月，学校便推出了“美丽教师”的系列评选活动。在历经各学科、专业组初选，确定美丽教师上报名单；网上优秀事迹公布，家长、学生网上评议；集中投票选举等多项程序后，由一批名优教师、先进教师、年轻教师组成的30名美丽教师火热出炉。

他们中不乏教学业务尖子、调控班级管理的行家里手；也有默默在自己岗位上奉献着青春与热血，将高超的技能与优秀的品格灌输给每一个中职学子的技能指导教师；更有的是爱岗敬业，关爱学生，关心同事，奋战在教学一线上的普通教师代表。他们都把学生看待成自己最美丽的天使，他们不断创建美丽和谐的教育关系，形成默契、美丽和谐的教风、学风；他们是创设美丽和谐的情境与氛围的行家，更是设计美丽和谐高效课堂的里手。

美丽篇章二：

美丽学子传递阳光正能量

10月，学校推出了“美丽学子”评选活动。“一个人能否成功，关键在于他的心态。”培养他们的阳光心态，对学生的健康成长，对学生今后的发展，都具有重要的意义。我校提倡的阳光德育是以阳光之心育阳光之人的教育，用尊重、理解、赏识、激励温暖学生的心灵。

候选人中，既有团结同学、乐于为同学服务的标兵，又不乏技能大赛中摘金夺银的能手；更有努力学习、管理能力出色的学生成才。家委会的家长代表们坦言：“本次评选公平、公正，美丽

学子个个拔尖，传递的是正能量，我们十分支持！”同学们也纷纷表示：我们要以这些同学为榜样，人人争当鄞州职教中心的美丽学子。

美丽篇章三：

美丽寝室 温馨如家

11月，学校的“美丽寝室”评选活动启动。通过本次评选活动，不仅增进宿舍成员之间友情，展现学生心中渴望的个性；同时又给学生一个自由发挥的空间，共同动手装饰自己宿舍，相互配合，相互沟通，共同营造一种“家”的温馨。

作为鄞州区首批垃圾分类试点学校，在享受“温馨”以外，学校还积极倡导低碳节能的生活理念，率先在学生宿舍全面推行垃圾分类，把环保的理念深入到每一个学生的日常生活中。

美丽篇章四：

美丽班级 宁静典雅

新学期伊始，学校争创“美丽班级”的评比活动拉开序幕。全校近100个班级精心策划，让教室内的每一块墙壁、每一个角落都具有教育作用，彰显班集体和学科特色。

各班德育导师充分调动学生参与的积极性，让学生用自己的智慧和双手来布置教室，使学生在建设班级文化和学科文化中受到锻炼，受到教育。使班级的“软文化”弥漫在班级的各个角落，时时撞击着学生的心灵，班集体和学生获得共同的成长和发展。

美丽篇章五：

美丽办公室 和谐融洽

寻找“美丽办公室”旨在将办公室打造成一个温馨和谐的家园。各组教师齐心协力，献计献策，创意迭出：有古典朴素又不失韵味的经贸部办公室，有温馨、和谐，突出团队研修的机械组办公室；绿意盎然节能减排的网管中心办公室，有个性鲜明，主体突出，各类书画作品营造了书香气息的机电部办公室……每个办公室尽显教师风采，15个温馨如家的“美丽办公室”成功入选，精彩亮相。

美丽篇章六：

美丽社团 创新之美

2015年5月，在学校大型社团展示节上，近50个社团活动纷纷亮出绝活：街舞社、合唱社、太极社、瑜伽社以及数字油画家、针织社等多个社团为同学们准备了各具特色的精彩节目和作品。英语社以富有创意的情景剧让同学们徜徉于英语的欢乐海洋；动漫社让同学们和动漫“零距离”接触；木球社成员则带领同学们切身体验木球挥杆的乐趣；瑜伽社以其舒展身形展现精彩美姿；素描社集中展示了一批精美画作；街舞社给同学们带来了时尚炫动的街舞表演，在社团活动中时时激发着学生潜在的创新能力。

“非遗社团”是学校近年涌现出来的参与体验当地文化、参与社会实践的社团典型代表，距离学校一箭之遥的鄞州非遗馆不断涌现着“鄞职”志愿者身影。

目前，鄞州非遗馆各处都有学生分别向老艺人们学习香包、竹编、灰雕、扎彩灯等各种传统制作手艺。而在区文化馆，还有数个社团班级学生接受着艺术家们专业的声乐、素描指点。自去年9月学校被列为宁波市首批选择性课改试点校以来，学校持续不断探索学生社团活动课程化的新内容、新形式并积极向外拓展教学资源。

目前，学校已有近10个社团课堂成功搬进了鄞州文化馆、鄞州非遗馆等校外学习基地，而通过大型社团节的集中展示和艺术节演出，无疑给职教中心的美丽校园奏响了一曲曲“青春飞扬”的交响乐。

美丽篇章七：

美丽融创园 创业之美

“大众创业，万众创新”的提出给职校生提供了更好一个发展平台，今年5月，学校创建了学生创业实践和孵化的实践平台——“融创园”。校方不仅为创业学生提供免费店铺，还为每个创业项目安排了指导教师，同时，为每家店铺提供开业启动资金1000元。

学校希望通过五融（融智、融术、融资、融信、融会）来促进五创（创意、创新、创优、创特、创业），倡导学生以学科知识和专业技能为依托，以项目为载体，组建创新创业团队。开园前校方向全体学生征集项目，共有40多个学生创业项目报名，初审有17个创业项目进入答辩环节，评委们针对创业项目的市场潜力、成本核算、经营方式、技术力量支持等问题进行了细致论证，最后9个项目入选并入驻。

自融创园启动开园以来，职教学子们便以极其高涨的学习热情，纷纷投身于创业、创新的实践活动中来，擅长创新创业的“准老板”们，在融创园和各工作室紧扣专业、大胆创新，一步步地去实现他们的创业梦想……

美丽篇章八：

邂逅美丽校园 定格最美瞬间

为充分展示美丽的校园人文景观，发掘学校内在文化底蕴，激发师生热爱学校之情、关心学校之意、恪尽兴校之责，学校特地举办了“捕捉美丽校园，留住最美瞬间”摄影大赛。

一个学校是否美丽不是看种了多少树，建了多少楼，而是看学校的师生是否发自内心的喜爱这个校园，发现美丽的不是眼睛而是内心。大赛组委会共收到师生投稿300余幅。本次参赛的摄影作品题材广泛，所反映的内容涵盖了校园风光、学生生活、校园文化、社团活动、教师风采等各个方面，并涌现出了一大批的精品佳作。我们将会在美丽校园书刊中的插图里看到它，在鄞州职教中心的校历册上看到它，还有可能在我们学校的期刊报纸里看到它，以及可能在校园网站等网络媒体上看到它……

一年来，以“美丽校园”活动为契机，鄞州职教中心的所有师生用一片爱心和满腔热情浇灌出了无数的“美丽”花朵，更是结出了累累硕果。学习基础扎实的高三同学们在教室里相互帮助、共同进步，在2015高职考中249人上本科线，并收获了机械专业的高考状元；喜欢实践操作的各专业社团的技能精英们在实习工场挥汗如雨、精益求精，在今年全国职业院校技能大赛中一举夺得8金4银的优异成绩并创单校夺金的全国之最；热爱运动的足球健儿们在绿茵场上过关斩将、奋勇拼搏，从宁波一路踢到了北京，获得了2015首批全国校园足球特色学校荣誉；而丰富多彩的校园文化活动，体现出教育思想、凝聚精神、培养素质和典型示范等多种功能。

结语

我们一直在苦苦寻找什么才是最适合中职学校的德育模式，这让我们重新思索一个中职学校德育的本源问题。我们认为职业学校德育应该有三个基点：第一，让学生心中有“是”，培养学生的是非曲直的“度”，让他们明白什么是真善美；第二，让学生眼中“世”，培养学生的阳光的心态和正确的价值观；第三，让学生手中有“事”，在掌握专业技能的同时培养学生做人做事的敬业品质。楼梦红校长也曾异曲同工的这样解释“学生”一词——“学习生活的态度，学会生存的技能，学到生命的的意义”。我们校园文化建设不仅是7S军事化管理的刚硬制度，更多的是直指内心，润物无声的文化浸润。

浙江省教育厅副厅长鲍学军提出：中职学校教育要成就“美丽校园、幸福老师、阳光学生”。解读这十二个字，我们想“美丽校园”是德育愿景，“幸福老师”是德育保证，“阳光学生”是德育基础。美丽校园不仅仅是校容的悦目环境美，它更是因阳光学生而成，我们的目标是培养一个个快乐的、自信的、真实的、有理想的阳光学生，而幸福老师是阳光学生走进美丽校园的桥梁。有阳光学生和幸福老师的学校就可以成就更美丽的校园，正如某产品的广告词——“由内而外的美丽”。